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Возникшая в 90-е годы кризисная демографическая ситуация характеризуется, в частности, низкими показателями репродуктивного здоровья молодежи, вступающей в детородный возраст. Общеизвестно, что состояние здоровья ребенка во многом определяется состоянием здоровья родившей его матери. Поэтому трудно ожидать, что больная мать родит здорового ребенка. В то же время здоровье женщин фертильного возраста закладывается с первых дней жизни. В детстве происходит становление  здоровья будущих матерей, нередко возникают многие органические, а тем более функциональные заболевания женских половых органов, закладывается фундамент полового и физического развития. Низкие показатели здоровья девочек приводят к возникновению порочного замкнутого круга: больная девочка - больная девушка - больная женщина - больная мать - больной ребенок. Поэтому одной из важнейших задач здравоохранения является необходимость разорвать этот круг. Только таким образом мы сможем получить здоровое поколение родившихся.

Сохранение здоровья будущей матери - вот задача, от которой зависит будем ли мы завтра, да и будем ли вообще. Одна из главных для российского здравоохранения. Но в одиночку медикам ее не решить.

Забота о здоровье начинается с рождения, с первого дня появления будущей матери на свет.
Особенности женского организма

Особенности женщины вытекают из ее природы: она - будущая мать. Известно, что, обладая меньшей, чем мужчина, физической силой, женщина более жизнеспособна, жизнестойка, имеет более высокую сопротивляемость неблагоприятным внешним воздействиям, а потому в среднем на семь - десять лет дольше живет. Женщина проворнее и ловче мужчины. Чтобы убедиться в этом, не нужны никакие специальные тесты. В таких, например, видах работ, как сборка микроскопических схем электронных калькуляторов, часовых механизмов, женщина проявляет гораздо больше умения, ловкости и сноровки, чем мужчина. «Недаром академик С.П. Королев приглашал для обработки внутренней обшивки космических кораблей, исключающей какую бы то ни было шероховатость, только женщин - высококвалифицированных швей.

Отличает женщин от мужчин и особая грациозность движений, чувство ритма. Ведь совершенно не случайно, что такие виды спорта, как ритмическая гимнастика, синхронное плавание, художественная гимнастика, оказались сугубо женскими видами спорта», - пишет в своей книге известный специалист в области народной медицины, доктор Генрих Николаевич Ужегов.

Инстинкт материнства у женщины более развит, чем у мужчины инстинкт отцовства. Недаром маленькая девочка из десятка игрушек выбирает ту, которая больше подходит ей по природе, - куклу, тогда как мальчику больше по душе самолеты, кубики, автомобили. Из девочек получаются хорошие няни, они тянутся к малышам, любят шить, мастерить платья и одежду для кукол и т.д. Склонности девочек всегда более устойчивы, чем у мальчиков.
Хотя женщины физически и слабее мужчин, зато гораздо выносливее их. Они умеют быстрее и лучше расслабиться, полнее сосредоточиться, выдержать значительные длительные нагрузки. Достаточно вспомнить о том напряжении, которое выдерживают женщины во время родов. Такое напряжение вряд ли по силам любому гиревику-тяжеловесу.

При исследовании умственных способностей школьников оказалось, что девочки более ровно учатся, прочнее овладевают трудовыми навыками, им свойственна тонкость и координированность движений.

Особенности женщины вытекают из ее высокой эмоциональной чувствительности, которая заложена природой материнства, у нее ярче выражен инстинкт продолжения рода, который включает в себя взаимодействие материнства и полового влечения. Женщина представляет собой идеальное творение природы для зачатия, вынашивания и рождения ребенка, последующего его вскармливания. Эта особенность наложила свой отпечаток на весь облик женщины: она ниже ростом, конечности у нее короче, плечевой пояс уже, а таз шире, чем у мужчины. «Имеются значительные отклонения и в анатомии женщины. Например, таз у нее расположен под углом к позвоночнику, что приводит к быстрой утомляемости при беге, особенно на длинные дистанции, однако эта же особенность способствует лучшей защите развивающегося в ней плода».
Статистика

Если женщина хочет понянчиться с внуками, позаботиться об этом придется, пока ее собственная дочка еще совсем маленькая. Ведь женское репродуктивное здоровье на 80% зависит от того, чем болела и как лечилась в детстве будущая мама.

Когда в семье растет девочка, родители умиляются ее первым шагам и первым словам, покупают куклы, учат играть в дочки-матери. Пройдет не так уж много лет, и эти дочки захотят стать мамами по-настоящему. Только вот получится это далеко не у всех. За последние 10 лет доля абсолютно здоровых молодых женщин, способных забеременеть, выносить и родить ребенка, уменьшилась в пять раз и составляет не более 6-8%. Акушеры-гинекологи утверждают, что большинство проблем репродуктивного здоровья - родом из детства.

Как утверждает руководитель отделения гинекологии детского и юношеского возраста ФГУ НЦ АГ и Росмедтехнологий доктор медицинских наук Елена Уварова, 142 из 1000 современных девочек имеют гинекологические патологии, которые могут привести к бесплодию. Среди них на первом месте — нарушения менструального цикла (маточные кровотечения, задержки или полное отсутствие месячных).

Изучение заболеваемости по обращаемости в лечебно-профилактические учреждения не дает истинной картины о распространенности отдельных заболеваний. Поэтому наиболее ценными для анализа являются результаты специально проводимых медицинских осмотров. По данным медицинских осмотров, распространенность заболеваний среди девочек составляет 25-30 0%, причем с возрастом наблюдается накопление хронической патологии, и к периоду совершеннолетия каждая девушка в среднем имеет около трех заболеваний. Среди них преобладают четыре класса болезней: болезни нервной системы, органов дыхания, психические расстройства и расстройства поведения, болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани. Структура заболеваемости в разных регионах существенно различается и в основном зависит от условий и образа жизни.

Оценка уровня физического и полового развития девочек и девушек показывает, что в среднем нормальный уровень питания имеют 40-45 % девочек, у каждой третьей наблюдается отставание в массе тела, а у каждой четвертой - ожирение. К 18 годам почти у трети девушек биологический возраст по тем или иным параметрам отстает от календарного. Целевые медицинские осмотры показывают, что каждая десятая девочка имеет гинекологические заболевания, причем к периоду совершеннолетия этот показатель увеличивается. Таким образом, состояние здоровья девочек - будущих матерей сегодня находится на крайне низком уровне.

Состояние репродуктивного здоровья во многом определяется условиями и образом жизни. Удалось установить более 30 медико-социальных факторов, в той или иной мере влияющих на репродуктивную систему девочек и девушек, среди них курение, употребление алкоголя, наркотиков, сексуальная безграмотность и др.

Проведенные социологические опросы показали, что 48,4 % девушек считают себя недостаточно информированными в вопросах пола; 68,2 % хотели бы получить дополнительную информацию по этим вопросам, однако имеющаяся система полового просвещения и воспитания малоэффективна; 27,8 % курят; 13,3 % злоупотребляют алкоголем; 3,8 % пробовали употреблять наркотики.

Результаты этих опросов показали, что за последние 10-15 лет резко возросла сексуальная активность молодежи. Так, если в середине 80-х годов к 18 годам опыт половой жизни имели 14,5 % девушек, то в середине 90-х годов их удельный вес возрос до 84,7 %. Среди девушек, живущих половой жизнью, лишь 54,9 % регулярно предохраняются от беременности.

Такие особенности образа жизни современных девушек ведут к росту числа абортов у несовершеннолетних, растет уровень венерической заболеваемости, возрастает число родов у юных матерей.
Профилактика женских болезней

Репродуктивное здоровье девочек зависит от их общего здоровья. Неблагоприятные воздействия на детский и подростковый организм приводят к нарушению в работе половых органов и в дальнейшем к гинекологическим забо​леваниям, бесплодию или рождению неполноценных малышей. Чтобы предотвратить такие последствия, надо позаботиться о здоровье дочери заблаговременно. Основную роль в здоровье будущих внуков играет, конечно, их будущая бабушка - именно она должна чутко следить за своей подрастающей дочкой, стать для нее подругой и советчиком во всех, даже интимных, вопросах.

Основные факторы риска - интенсивные занятия спортом, они приводят к перекачиванию мышц, возбуждению коры надпочечников, выделяющих стероидные гормоны и избыток мужских половых гормонов. Это может тормозить или искажать нормальное развитие девушки и ее половой системы, приводя к инфантилизму (недоразвитию) гениталий, нарушению менструальной функции и даже к бесплодию. Многие профессиональные спортсменки часто имеют проблемы с деторождением. Поэтому всего должно быть в меру, выбирайте «женственные» виды спорта и дозируйте тренировки. Другим фактором являются умственные и физические перегрузки, они нарушают нормальное выделение гормонов, вызывая сбои в работе внутренних органов и влияя на общее состояние девочки. Немаловажную роль играет правильная осанка, она способствует правильному расположению внутренних и половых органов. Когда девочка горбится, легкие хуже обогащаются кислородом, спина начинает болеть, и выглядит такая девочка не привлекательно. Учите ее с самого детства красивой походке - это будет выгодно выделять ее среди сверстниц.

Не добавляет здоровья и неправильное питание. В период роста весь организм нуждается в питательных веществах, необходимых для его правильного развития. Недостаточное или неблагоприятное питание очень негативно отражается на дальнейшем развитии ребенка.

На здоровье девочки сильно влияют конфликтные ситуации в семье, длительные угнетенные психические состояния девушек в связи с трудностями в школе, обществе сверстников. Продолжительные стрессы нарушают работу всех внутренних органов. Кроме того, постоянное угнетенное состояние может нарушить и психику девочки, родителям нужно обязательно интересоваться жизнью девочки, ее кругом общения, быть в курсе того, что происходит в школе и за ее пределами. В случае сомнительных ситуаций или если вы видите, что у вашей дочери есть проблемы, не стесняйтесь обратиться к специалистам - психологи помогут вам наладить отношения, вернуть утраченный душевный покой, нормализовать отношения между вами и ребенком, либо между ребенком и сверстниками.

Девочка, заботясь о своем здоровье, не должна слепо следовать современной моде. Джинсы в обтяжку, мини-юбки, тонкие трусики-веревочки из синтетики, короткая зимняя куртка - все это ведет к переохлаждению спины и области почек. Часто можно увидеть девочек сидящими на каменных ступеньках, а это совершенно недопустимо. Переохлаждение вызывает воспалительные процессы в яичниках, приводя к спайкам и бесплодию, длительному лечению и тяжелым стрессам. Отрицательно влияет на репродуктивную систему заболеваемость хро​ническими и инфекционными болезнями (ангина, хронический тонзиллит, грипп), они могут давать осложнения на почки и половую систему. Стоит объяснить девочке, что красота женщины не в коротких курточках и юбочках, а в ее здоровье и уме.

Еще одной «модной» тенденцией среди девочек-подростков сейчас стало курение, иногда можно увидеть на улице с сигаретой девчонок 12-14 лет. Прямо скажем - мода ужасная. Никотин, помимо своего основного токсического и канцерогенного эффекта, обладает еще и аллергизирующим эффектом - провоцирует развитие бронхиальной астмы, вызывает гипоксию и анемию, приводя к нарушению обменных процессов в организме. Расскажите своей дочери о том, как никотин влияет на организм, а главное - как он старит кожу, ухудшает внешний вид и совершенно не придает взрослости! Наоборот, умение отказаться от участия в дурных компаниях и глупого, бездумного следования такой моде - вот признак взрослости и самостоятельности.

Родители должны с детства приучить дочь к гигиене, ежедневному мытью тела и подмыванию. Если мы говорим о профилактических мерах по предупреждению гинекологических заболеваний, то следует, прежде всего, напомнить об огромной роли гигиены половых органов. До периода полового созревания организм девочки не производит молочнокислые бактерии, которые должны защищать влагалище от инфицирования, поэтому единственная защита от болезней - это правильный уход за половыми органами девочки. Половые органы должны ежедневно обмываться чистой теплой водой.
Но соблюдение правил гигиены - это еще не все. Очень опасно переохлаждение, особенно во время менструации - это прямой путь к воспалению придатков и циститу.

Профилактика вульвовагинитов состоит из комплекса мероприятий, которые направлены на оздоровление организма девочки: ликвидация очагов хронической инфекции (лечение кариозных зубов, тонзиллитов и заболеваний верхних дыхательных путей), лечение энтеробиоза (мелкие глисты-острицы), общеукрепляющие мероприятия (соблюдение правильного режима занятий и отдыха, назначение витаминов). Кстати, для девочек-подростков, как бы мы этого не отрицали как одну из причин вульвовангинитов и выделений на трусиках, нужно исключать начало половой жизни.

С началом менструаций важно следить за их регулярностью и течением, хотя бы первые пару лет. Дело в том, что современные девушки часто стали страдать различными нарушениями менструального цикла. Месячные часто бывают болезненны, обильны, вплоть до развития так называемых подростковых (ювенильных) кровотечений. Они приводят к потере крови и анемизации девушки. Профилактика ювенильных кровотечений заключается в закаливании с раннего возраста, полноценном питании, умеренных занятиях физической культурой, разумном чередовании труда и отдыха, предупреждении инфекционных заболеваний, особенно ангины, своевременной санации очагов инфекции.

Подростковый период - критический момент, период риска возникновения нарушений функций репродуктивной системы женского организма. Многие орга​нические и функциональные заболевания женских половых органов берут начало с раннего детства и полового созревания. Исходя из этого следует, что необхо​димо наблюдение за девочками этой возрастной группы в целях профилактики, раннего выявления возможных заболеваний у подростков, предотвращения раз​вития эндокринной и гинекологической патологии уже в зрелом возрасте. Это начинается с доверительных бесед с девочкой о вопросах «откуда я взялась и откуда берутся дети», и продолжающиеся вопросами о начале половой жизни, предохранении от нежелательной беременности и болезней, которые передаются половым путем. Говорить об этом с детьми сегодня нужно рано - иначе они узнают это из других источников: от друзей, в школе, из интернета, причем часто такая информация подается в искаженном или непристойном виде, что может сильно отразиться на психике девочки и подсознательном ее отношении к семье и материнству.

Беседы о половом воспитании очень важны в семье, хотя долгое время были запретными. Считалось, что они могут вызвать у молодых людей чрезмерное любопытство и тем самым привести к преждевременному началу интимной жизни. Исследования, которые были проведены Всемирной организацией здравоохранения, доказали безосновательность такого мнения. Было выявлено, что молодежь, которая получила информацию в этой области, осознанно начинает половую жизнь в более поздние сроки и лучше подготовлена к рискованным ситуациям.

Можно еще добавить несколько слов о деталях одежды. Если у маленьких девочек ношение лифчика теперь не принято, то в последующие периоды в связи с развитием молочных желез девочка должна носить бюстгальтер (особенно во время занятий на уроках физкультуры). Он не должен быть, тугим, сдавливать молочные железы или оттеснять их книзу (следует укорачивать бретельки).

Гигиенисты считают, что костный таз школьницы может изменяться в неблагоприятную сторону из-за неправильно подобранной школьной мебели, неподходящей обуви и др. Среди требований, предъявляемых, например, к обуви девочки, весьма существенно соблюдение высоты каблука: от 2 до 6 лет - 0,8 см, от 7 до 9 лет - 1-2 см, от 10 до 15 лет - 2-3 см. Если высота каблука превышает 4 см, то смещается вперед центр тяжести тела, формируется большой поясничный изгиб, изменяется положение таза и как результат - уменьшаются его прямые размеры.

Крайне нежелательно, чтобы девочка привыкла носить гольфы с тугой резинкой, круговые подвязки для чулок, так как они стягивают ноги, нарушая лимфоотток и кровообращение (опасность возникновения варикозного расширения вен).

В заключение нужно сказать, что гигиена девочки должна не только удовлетворять требованиям растущего детского организма, но и способствовать правильному формированию сложных функций женского организма, направленных на продолжение человеческого рода.

В состав мероприятий по гигиене девочки входят: забота о чистоте тела, в частности половых частей; рациональное, сбалансированное питание; содержание в чистоте одежды, обуви, жилища и школьных помещений; предохранение от заразных и других болезней; соблюдение режима дня и правильное распределение учебной нагрузки; целесообразное использование естественных природных факторов. В настоящее время гигиена детей и подростков включает в себя элементы психогигиены, в частности воспитание в девочке психофизиологических черт, свойственных женскому полу. Цель перечисленных мероприятий - способствовать становлению гармонично развитой личности, правильному развитию всего организма (и половой системы) девочки, предупреждению возникновения гинекологических заболеваний, а в дальнейшем - и акушерских осложнений.

Состояние репродуктивного потенциала современных детей и подростков находится на крайне низком уровне, что усугубляет и без того неблагоприятную демографическую ситуацию в стране. Трудно ожидать в ближайшие годы улучшения показателей, характеризующих состояние здоровья беременных, новорожденных, детей раннего возраста, течения родов и послеродового периода. Следовательно, проблема формирования здоровья девочек как будущих матерей является актуальной медико-социальной проблемой, требующей неотложного решения. 

